

福安: 新时代文明之风劲吹

□ 郭杨贞 陈雅芳

“我说你是人间的四月天；笑响点亮了四面风；轻灵在春的光艳中交舞着变……”4月21日，福安溪潭镇洪口村爱故乡书院内传出朗朗读书声和欢笑声，60多名孩子和家长在此开展“春日阅览 万卷流馨”阅读节主题系列活动，猜书名、诵诗歌、学烘焙、绘春日……孩子们“忙”得不亦乐乎。

作为福建省福安市新时代文明实践示范点——爱故乡书院由一栋老宅改造而来，通过集纳学校、社会、志愿者等资源，常态化开展文明实践活动，激发

文明实践的生命力，现已成为打卡“新地标”。而这正是福安推动文明实践活动在群众家门口落地生根的一个缩影。

新时代文明实践站486个、志愿者队伍2419支、登记注册志愿者超10.5万人……近年来，福安以“有固定场所、有专门机构、有志愿队伍、有工作制度、有活动开展、有常态项目、有经费保障”的“七有”标准，推动文明实践网络在基层延伸、拓展和巩固，让文明之花处处绽放。

盘活阵地 老建筑有新活力

如何推进新时代文明实践阵地建设？福安市宣传部副部长、文明办主任陈艳的答案是：活用老建筑。

漫步爱故乡书院，这座由清代老宅打造的新时代文明实践点格外古朴别致，透着一股静谧感。每到周末，这里便热闹开了，中英文绘本阅读、音乐、美术、陶艺……各种兴趣培训班如约而至。

“爱故乡书院每年服务广大青少年儿童及在村村民、外来人员超5万人次，提供300场次以上的文化、教育服务。”爱故乡书院创始人缪光华表示，老建筑活化为村新时代文明实践站，一方面让当地村民有了文化认同归属感，破解了农村公益文体事业资源不足的难题，另一方面为昔日荒废老宅增添了新活力。

在福安，像爱故乡书院这样由老建筑改造的新时代文明实践场所比比皆是。

——穆阳镇利用仰止祠文化阵地、“复兴少年宫”等场所，开展“爱故乡”讲坛、“书香伴童年”阅读等幸

福“穆阳”娃系列活动，将理论宣讲、文化文艺、助学支教、科学普及等优秀校外资源和丰富的志愿服务项目送到“家门口”，构筑“全域覆盖、户出可及、群众便利”的新时代文明实践阵地网。

——溪柄镇楼下村将古民居改造为新时代文明实践基地，让实践活动与传统文化有机结合，通过组织开展家风家训、摄影书画展示、国学交流、经典诵读等传统文化传承活动，建设“红色溪柄·楼下有请”民俗文化旅游一台戏，推动文化、科普、乡风文明等知识“飞入寻常百姓家”。

——阳头街道察阳古街是“福建省第三批省级历史文化街区”，也是福安热门的拍照打卡地之一，街道新时代文明实践所对街区进行改造升级，



爱故乡书院第4届读书月主题系列活动。 缪光华 摄

将宗祠闲置场地打造成“草根舞台”，连续多年在春节期间举办社区歌手大赛，丰富社区文化生活，增进乡亲邻里感情，推动新时代文明实践更好融入百姓生活。

……

一个场所、多个主题、多种使用，福安因地制宜活化古民居、祠堂、革命遗址等老建筑，构筑起了一个又一个文明实践主阵地，让文明新风在群众身边劲吹。

激发活力 志愿服务掀热潮

如果说阵地是新时代文明实践中心的载体，志愿服务便是文明实践活动的源头活水，得益于一项项志愿服务的落地，实践阵地才能活力迸发。

“现在我们已经形成了‘横向到底、纵向到底、条块明晰、职责明确’的志愿服务体系，社区志愿服务年均达到100多次，服务对象超5000人次。”阳头街道阳春社区党委书记、居委会主任李华杰介绍，社区充分发挥共建单位和社区居民的主体作用，搭建志愿服务活动平台，培育党员、巾帼、助老、环保等12支文明实践志愿服务队伍，让志愿服务的种子在居民心中开了花。

随着省级文明城市创建工作全面铺开，一股环境整治热潮正席卷福安各个角落。2018年，阳春社区环保志愿服务队正式成立。“社区组织环境卫生整治，志愿者在其中有很大功劳。”李华杰告诉记者，现环境卫生整治已成为常态化工作，每周四上午志愿者、社区干部、物业都会自发对小区房前屋后乱堆乱放的杂物，绿化纸屑等进行清扫，给社区营造一个干净清爽的环境。

胡奇珍便是一名环保志愿者，社区工作人员都亲切地称呼她为“珍姐”。平日里，胡奇珍看到社区脏乱的地方，总会随手清理；看到居民乱丢弃垃圾，会主动上前耐心劝导；还会到垃圾投放点，指导居民正确垃圾分类、帮助居民破袋投放等。

如何吸纳这些志愿者？“利用新时代文明实践站，常态化开展活动。”李华杰回忆，过去社区没有业委会，居民成分复杂，志愿者也很少，7名社区工作人员要负责6000多户居民的管理、服务等工作，经常是顾得了这头顾不了那头。在文明实践活动开展过程中，社区工作人员与居民接触多了、距离近了，一些居民主动来帮忙，“我有意识将他们吸纳为志愿者，逐渐组建了志愿服务队，现在志愿服务队越来越壮大了。”李华杰说。

胡奇珍便是一名环保志愿者，社区工作人员都亲切地称呼她为“珍姐”。平日里，胡奇珍看到社区脏乱的地方，总会随手清理；看到居民乱丢弃垃圾，会主动上前耐心劝导；还会到垃圾投放点，指导居民正确垃圾分类、帮助居民破袋投放等。

“因为是老旧小区，以前无专门人员管理，小区杂物堆积较多，绿化带杂草丛生，甚至没有个像样的垃圾投放点。经过社区改造升级和组建环保志愿队后，小区有了垃圾屋，居民环保意识增强了，居住环境也整体提升了。”胡奇珍笑着说，希望以自己的绵薄之力，让小区有个干净整洁的环境，也能给居民带去一份好心情。

经过探索，阳春社区已总结出“1226”社区新时代文明实践工作创新模式（即围绕“1”个服务核心、构建“2”套服务体系、打造“2”支服务队伍、健全“6”项服务机制），在社区治理中融入志愿者力量，实现社区居民自治。

目前，福安志愿者注册率达16%，日均开展活动达200多人次。为确保志愿服务精准有效，福安依托新时代文明实践“志愿福安”点单派单服务平台，实行项目化、清单化管理，开展理论宣讲、文艺演出等活动，深受群众好评。当下，福安进一步深化拓展新时代文明实践工作，围绕新时代文明实践“五项工作内容”，发挥理论政策宣讲、扶危助困等8类常备队伍职能作用，办好让群众满意的文明实践活动。



阳春社区每月“爱心日”活动。 陈婷 摄



钟团玉用“家常畲语”宣讲两会精神。 张剑 摄

“习近平总书记在宁德工作期间，曾四进坦洋，并留下‘青山不老，绿水长流。喝过坦洋工夫茶，人走情常在。’的深情厚谊……”社口镇坦洋村新时代文明实践站，全家福安理论宣讲轻骑兵分队“茶旅社口”小分队宣讲员郑灿辉正声情并茂讲述习近平总书记“四进坦洋”的故事。

“今年两会政府工作报告中提到坚持不懈抓好‘三农’工作，扎实推进乡村振兴……”康厝畲族乡金斗洋村尚武亭，全国人大代表钟团玉用“家常畲语”讲解“大道理”，将全国两会精神第一时间传到基层一线。

“1929年，曾志同志离开井冈山，被派往福建工作，先后担任共青团闽委组织部部长、福安中心县委书记、闽东特委组织部部长、福霞县委书记，领导了分田运动……”溪柄镇斗面村闽东苏区纪念馆，讲解员林惠全的解说将大家带回那段峥嵘岁月。

如何将博大精深的理论宣传好，并让群众爱听愿听？创新宣讲形式是关键。福安市组织“全家福安”理论宣讲轻骑兵、新时代宣讲师、乡村讲师团等37支理论宣讲队伍开展创新“四讲”（即关键少数“示范讲”、先进模范“生动讲”、非遗传承“趣味讲”、畲歌畲语“贴心讲”），采用“云宣讲”、畲语快板、福安评话、打板口技、木偶布袋戏等老百姓喜闻乐见、耳熟能详的方式，送文化、送政策、送知识，“文艺+宣讲”的形式让老百姓愿意听、听得懂，不断增进对党的创新理论的认同。

值得一提的是，福安还通过举办新时代文明实践“深化拓展‘三争’行动·全家福安我来讲”主题宣讲比赛，选拔一批优秀基层宣讲人才，提高基层干部和群众的理论水平；发挥“全家福安”理论宣讲轻骑兵、新时代宣讲师、乡村讲师团等特色宣讲队伍优势，开展党的二十大精神等重大主题集中宣讲活动，切实把党的创新理论广泛传达到党员干部和群众中去；广泛组织道德模范、身边好人、先进典型家庭代表等先进模范，以“小故事”讲活“大道理”的方式，让广大群众坐得下、听得懂、能领会、记得牢，潜移默化中受到感染。2023年，福安市共组织开展理论宣讲1300余场次，受众达13万余人次。



宣讲员正在给游客讲解坦洋村历史 文明办供图